绿色金融债：发展正当其时
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　　2008年世界银行发行了世界上第一只绿色债券。2014年，全球发行的绿色债券已经达400亿美元。目前，国际金融公司、亚洲开发银行、欧洲投资银行以及一些主权国家，如英国、印度、加拿大、冰岛政府纷纷加入发行绿色债券的行列。
　　不难发现，在国际市场中，绿色金融债券已经成为一个成熟的绿色金融产品，其融资期限长、融资成本低的特征与绿色金融领域的投资项目相匹配，受到了投资者和项目业主的青睐。
　　也就是说，绿色金融债券可以用较低的融资成本为绿色信贷和投资提供资金来源，并减少期限错配的风险。
　　因此，我们建议，尽快试点发行绿色金融债，以支持银行的绿色贷款，同时应抓紧研究制定允许和鼓励公司（企业）和地方政府发行绿色债券的政策。
　　 
需求引导发展
　　 
　　“十二五”以来，推动经济结构转型，实现可持续发展已经成为国内经济发展的主旋律，而兼具上述两项特征的节能环保产业则逐步成为转型过程中支撑我国经济的新增长点。在经历了一轮淘汰与整合之后，现在的节能环保产业已经开始呈现出快速稳定发展的态势，一批成熟起来的新技术、新产品在推广和使用中需要大量的资金支持。
　　与此同时，国内金融体系正经历着利率市场化进程的加速与互联网金融异军突起的双重挤压，银行固有的经营模式正在经受考验，信贷投放面临资本限制、存款流失、成本上升等多重压力。绿色金融债券既有强大的市场需求，又可有力地推动经济结构转型，还可成为重要的金融创新业务，其大力发展正当其时。
　　●符合节能环保产业发展需求
　　2013年，为加快节能环保产业发展，国务院《关于加快发展节能环保产业的意见》（国发〔2013〕30号文）提出新目标：节能环保产业产值年均增速在15%以上，到2015年，总产值达到4.5万亿元，成为国民经济新的支柱产业。
　　据统计，至2020年我国环境投资计划约需要5万亿元人民币的投资（包括1.7万亿元的空气污染治理、2万亿元的水污染治理等），融资需求巨大，但由于节能环保项目技术类型复杂、投资期限长等原因，融资难、融资贵等问题普遍存在，传统融资工具已无法满足其巨大的融资需求，亟待通过创新金融投融资模式解决节能环保行业的金融需求。
　　●理想的金融创新实验田
　　银行信贷作为支撑节能环保产业发展的主要资金来源，需要打破原有投融资模式，开拓创新业务发展方式。《“十二五”节能环保产业发展规划》中明确指出：鼓励银行业金融机构在满足监管要求的前提下，积极开展金融创新，加大对节能环保产业的支持力度。《关于加快发展节能环保产业的意见》等相关文件也对节能环保产业的金融支持提出具体的要求，如：引导金融机构加大信贷投放、创新金融产品和服务、引入新的担保方式、引入担保机构、鼓励环保企业发行债务融资工具、鼓励和引导民间投资和外资投资等。
　　节能环保市场是国内重要的新兴市场领域，孕育着大量的投资机会。通过发行绿色专项金融债券，加大对绿色金融领域的资金投入，是融资服务支持的创新路径，可将绿色信贷的理念与金融创新进一步结合，形成开创绿色信贷业务新局面的良好机遇。
　　●推动经济结构调整，实现定向刺激
　　银监会自2011年提出绿色信贷理念以来，一直在推动金融机构将环境和社会风险管理纳入信贷体系，并引导金融机构调整信贷结构，引导信贷投向节能环保、环境友好型的领域和行业。
　　2009年、2013年银监会先后两次鼓励商业银行发行中小企业、涉农领域的专项金融债券，也收到了良好的引导效果。专项金融债券先天具备的“滴入式”促进、“定向性”引导的产品特点可以得到充分体现，是当前实施对绿色信贷领域精准化产业促进的有效手段。
　　●提升金融机构中长期信贷投放能力
　　节能环保产业作为新兴的战略产业，正处于发展初期，大量新的技术和服务被应用到新的领域，具备良好的市场发展前景，而技术改造、新技术应用、产品更新等领域均涉及新建、扩建、改造等项目建设工程。因此，绿色融资需求也体现出金额大、期限长、管理成本高的特点，大量的节能环保项目需要中长期信贷支持。
　　当下，我国商业银行多采取资产负债期限结构错配的方式抵偿部分利率上升压力，金融机构主动负债工具不足，资产负债管理能力普遍较弱，这在相当程度上制约了金融机构在中长期项目融资为主的绿色信贷领域的经营主动性和风险承担能力。
　　从国际经验来看，发行金融债券可以作为长期稳定的资金来源，与绿色信贷中长期融资项目类型匹配，能有效解决资产负债期限结构错配问题，同时还可以成为主动负债工具，改变商业银行存款占绝对比重的被动负债局面，降低金融风险。
政策激励与发展建议
　　 
　　绿色金融债作为金融债券的一个新的业务品种，在推进初期可借鉴中小企业专项金融债的成功经验，采取试验、试点的形式，以银监会绿色信贷统计制度为投向范围要求，采取金融机构上报审批的形式实施，具体试点金额可依据商业银行自身的融资规模和业务体量进行个性化确定，并由银监会掌控规模总量。
　　●明确专项债券投放边界，鼓励个性化方案设计
　　绿色金融债券是定向支持国内节能环保产业发展的金融工具，可以考虑以绿色信贷统计范围作为绿色金融债券资金使用的业务投放边界。建议由人民银行和银监会联合发文，明确绿色金融债的定义、发行程序和资金使用规范。
　　同时，建议绿色金融债券在资金投向和发行期限确定中，考虑各个金融机构在绿色信贷领域投放的行业分布和期限结构特征，在绿色信贷统计制度的范围内，允许各金融机构按照自身发展情况和行业集中度等因素，上报绿色金融债融资具体方案。可以对一些在特定绿色信贷领域进行过深入探索，并已经取得先发优势的金融机构，充分发挥其在该领域的专业服务能力，最大程度地体现金融债的拉动能力。
　　●建立对绿色债券发行的激励机制
　　绿色金融债券所投放的领域同样是《国务院办公厅关于金融支持经济结构调整和转型升级的指导意见》中明确重点资金支持的领域。但绿色信贷业务不同于小企业业务，在绿色金融涉及的产业中主要体现出项目贷款占比高，投资回收期长，项目收益率较低等特征，因此在正常的银行信贷投放中往往不具备竞争优势。
　　为了更好地保障绿色金融债券的顺利推进，建议考虑对发行绿色金融债券提供一些政策激励，诸如对风险成本计量到位、资本与拨备充足、绿色金融业务发展良好的商业银行，经监管部门认定，对绿色专项金融债项下发放的贷款不纳入存贷比分子的计算范围（统计口径不包括绿色信贷中的小微贷款）；对符合金融机构风险资产比例要求，且拨备计提充足的金融机构，可根据《商业银行资本管理办法》（试行）相关规定，适用75%的优惠风险权重和资本监管要求，等等。
　　●运用税收、贴息政策手段，打造多层次的产业促进方案
　　近年来，国内产业结构调整不断深入，对产能过剩行业的“总量控制”、“行业限贷”和“环保一票否决制”等限制性政策手段有效地发挥了作用，遏制了产能过剩行业的过度投资。但针对节能环保领域等绿色投资的鼓励性、支持性激励政策则显不足。
　　我们建议，在推进绿色专项金融债券发行的同时，给绿色金融债券的发行人、投资人以及资金的最终使用方提供多层次政策激励措施。建议考虑采取以下几项政策激励：
　　第一，对投资于绿色债券的银行，允许其持有的绿色金融债券所对应的风险资产占用比例减半。
　　第二，对认购绿色金融债券的机构投资者，执行购买国债享有的免税政策，如对企业投资购买的绿色专项金融债券，投资人从发行者取得的利息收入部分，全额免征企业所得税。
　　第三，对绿色金融债券项下获得贷款的企业，鼓励地方政府安排专项资金给予企业部分或全额贷款贴息。
　　●构建跟踪评价体系，量化绿色金融债券的环境效应
　　监管部门应对绿色专项金融债券的募集资金的投向使用提出具体要求，如资金的使用和管理由专业机构或部门（如生态金融事业部）负责，并建立专用资金账户，实现封闭运行。
　　也就是说，要将资金的使用限制在银监会相关绿色信贷统计要求范围内，并建立债券发行后、项目贷款发放后的评价体系。该体系不仅要对现有金融机构的资金使用进行评估，同时应对贷款投放后的环保节能效果进行评估和考核，实现对绿色金融债券的全生命周期的监督、管理和评价。
　　●逐步简化审批流程，提升发行效率
　　鉴于绿色金融债券所募集的资金将专项用于节能环保产业，节能环保产业又是政策支持的领域，因此应该简化绿色金融债券发行的审批程序，建议简化绿色金融债券发行的审批程序，将目前由银监会和人民银行先后审批的程序改为同时“并联审批”，以缩短审批时间，提升金融机构择机选择债券最佳发行时点的能力，增加利率询价的灵活性，提高市场运行效率。■
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