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1月14日，国务院办公厅发布了《关于推行环境污染第三方治理的意见》。全国工商联环境商会秘书长骆建华在接受《第一财经日报》记者采访时表示，这预示着十八大以来新环境形势下我国环境管理思路改革的深化和转变。新环保法实施后，环境污染第三方治理有望成为扭转我国生态环境持续恶化的重要突破口之一。

为环保产业发展提供新模式
第一财经日报：请介绍一下，环境污染第三方治理意见的出台背景。
骆建华：我国目前正处于工业化中后期，环境承受着巨大的压力，环境形势日益严峻，大气、水、土壤等各类环境问题集中凸显。如果目前的环境污染状况不加以观，进入后工业化时期后，我国很有可能会因环境不可逆转的恶化而错过环保的最佳时机，继而失去向前发展的基础。因此，找出环境问题的关键所在，集中力量加以突破，成为我国环保工作的重中之重。
目前，工业污染已占总污染70%以上，成为我国环境污染的主要根源。究其原因，主要是我国工业污染治理依然沿用“谁污染、谁治理”的思路，由排污企业自行解决治理问题，难以从宏观和长远的角度建立有利于环境保护的自我约束机制。同时，受经济实力和技术水平等因素制约，难以做到每个企业都能建设污染治理设施，即使建成了往往也不能正常有效运行，严重影响污染治理效果。
为此，十八届三中全会明确提出要“推行环境污染第三方治理”，这是环境管理制度的重大创新，从根本上将工业污染治理思路转变为“污染者付费、第三方治理”。
环境污染第三方治理实质上是一种商业模式，是指引入市场机制，由提供环境服务的专业化环保公司承担环境污染治理工程的投资、建设和运营等全部或部分职能，环境治理责任主体通过付费方式购买环境服务，把排污者的直接责任转化为间接的经济责任，并和环保部门共同对治理效果进行监督。
作为第三方的环保公司建立治理经营实体，实行专业化有偿服务、管理和运行。我认为，推行环境污染第三方治理，有利于环保部门的监管。排污企业的治污责任通过合同方式向环境服务公司转移和集中，环保部门的监管对象大为减少，相应的执法成本也将大幅降低。同时，排污企业与环境服务公司之间的合同关系，促使双方互相监督，互相制约，避免超标排污现象的发生。
推行环境污染第三方治理也有利于排污企业治污效率的提高。排污企业治理设施转由掌握专业技术、人员及管理经验的环境服务公司进行运营，可以降低治污成本，提高治污效率。同时，排污企业作为业主，将会同政府环保部门一起对环保企业进行监管，可有效降低环境污染事件发生的风险。
推行环境污染第三方治理还有利于环保产业的快速发展。环境服务公司在工业污染治理领域开拓新的市场，提供新的服务领域，将由过去单纯的设备制造、工程建设，拓展到投资运营服务，为企业自身成长提供新动力，进而推动整个环保产业的快速发展。

经济新常态下的新机遇
日报：推行环境污染第三方治理对环保企业来说，意味着什么？
骆建华：在中国经济迎来增速换挡、结构优化、驱动创新的新常态背景下，处理好经济增长和环境保护的关系，转变发展方式、推动绿色发展，也成为一种新常态。
在此背景下，国家进行了一系列的制度和政策设计，以适应经济新常态下环境保护工作的新要求。继十八届三中全会明确提出要“推行环境污染第三方治理”后，国务院发布《关于创新重点领域投融资机制鼓励社会投资的指导意见》，提出推动环境污染治理市场化，在电力、钢铁等重点行业以及开发区（工业园区）污染治理等领域，大力推行环境污染第三方治理，通过委托治理服务、托管运营服务等方式，由排污企业付费购买专业环境服务公司的治污减排服务，提高污染治理的产业化、专业化程度。
同时，大气污染防治、水污染防治和土壤污染防治等三大行动计划也已经或即将出台。三个行动计划涉及的环保投资将超过6万亿元。此外，国家和地方正着手研究制定“十三五”环保规划，将围绕重点领域研究谋划一批重大环保工程和重大环保项目，其投资总额可能远超“十二五”。这些都为环境污染第三方治理的推行提供了制度保障，带来了新的机遇。

需平衡政府引导与市场驱动关系
日报：那么，在环保新常态下探索和实践第三方治理模式，应该认识和处理好哪些方面的关键问题？
骆建华：首先是在推行第三方治理方面，平衡好政府引导与市场驱动的关系。地方政府作为实践环境污染第三方治理的引领者，要为企业开展第三方治污创造更多的条件和环境。地方政府首先应具有契约精神，及时足额向企业支付购买环境服务或产品的费用，避免因地方政府换届或历史遗留问题而影响环境公共服务品质。在环境基础设施领域，地方政府与企业在项目结构设计、合同协议条款和争议解决、退出机制等方面应做好顶层制度设计，合理分担风险与收益。地方政府的责任是保障提供持续、稳定、安全的环境公共服务，在委托第三方公司承担环境服务后，应建立环境服务及产品的安全监督和行政监督机制。在工业污染治理领域，地方政府应以高污染高排放的重点行业、企业及工业园区作为突破口，以落实新环保法的有关要求、强化环境执法为动力，推动排污企业主动达标排放。
同时，注重发挥市场配置资源的基础性作用，尊重市场规则，排污企业与环保企业自愿谈判与签订协议，避免出现“拉郎配”等违背企业意愿的行为。打破社会资本进入环境基础设施领域的多重壁垒，破解行业垄断、民企国企区别对待和地方保护主义等障碍。适度监管地方参股的混合所有制项目，避免干涉项目正常运营。鼓励环境市场不断推陈出新，持续创新出区域打包委托运营等多种市场化新模式。
其次，在城市环境基础设施领域，平衡好公益性与经营性的关系。对于城市环境基础设施项目，地方政府作为治理的责任方，即便采用PPP模式委托企业开展第三方治污，政府仍然对基础设施的建设、维护和运营负有投资和适度监管责任。城镇环境基础设施的公益性表现在维持民众获得低价优质环境服务。但是，第三方服务企业运营项目长期低回报或亏损的政企合作方式不可持续，国家各级财政资金必须逐年持续投入资金，以保障环境基础设施项目的稳定运营。环境第三方服务企业，应通过技术升级改造，以提升效率及服务质量、降低综合成本来获得合理收益，并在项目谈判过程中，约定定价及调价条款和启动条件，使项目具有财务可持续性，以保障提供长期稳定优质的环境产品或环境服务。
此外，在第三方环境服务领域，平衡好短期利益和长远利益的关系。近年环境服务公司不断延伸产业链，由过去单纯的设备制造、工程建设，拓展到投资运营服务，整个产业还处于快速发展阶段，龙头企业及综合服务类企业相对较少，中小型环境服务运营商的技术及环境管理水平参差不齐。
因此，环保企业应共建良好的竞争环境，加强行业自律，维护好市场的良性竞争秩序。相关行业协会组织、社会团体、管理机构应公平公正地开展第三方环境服务企业信用评价，避免企业因低质低价中标行为、提供虚假或篡改监测数据等违法行为而透支第三方环境服务行业信用，同时遵纪守法、杜绝权力寻租的空间。

