安国俊：构建中国绿色金融体系 
助力环保事业发展正当其时
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    新华网北京6月8日电（张世祥）目前，生态文明建设得到了社会各方的广泛关注。“建设美丽中国、实现生态文明”逐步形成了社会的共同愿景。良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生工程。推进绿色发展、循环发展、低碳发展，形成节约资源、保护环境的空间格局、产业结构、生产方式和生活方式，从源头上保护生态环境已经达成社会共识。在环境保护推动可持续经济增长的过程中，如何构建一个绿色金融体系，发挥绿色金融和资本的资源配置作用至关重要。
    为此，由中国人民银行研究局与联合国环境署可持续金融项目联合发起的绿色金融工作小组，邀请了来自人民银行、银监会、财政部、政策性银行、商业银行、评级机构、证券交易所、证券公司、保险公司、基金公司、社科院、高校和民间智库等多位国际、国内专家，对中国构建绿色金融体系的相关问题展开了深入研究，并于近期正式出版《构建中国绿色金融体系》。中国社会科学院金融研究所副研究员对新华网记者 表示，本书是国内外绿色金融领域专家集体智慧的结晶，是目前为止关于构建中国绿色金融体系的最为系统的框架性建议。
    现在，许多国家和地区的政府组织正在加大对绿色金融的支持力度。在金融和资本市场日益国际化的今天，绿色金融体系的推进也同样需要各个国家和地区之间的协调努力。
    借鉴国际经验，绿色金融体系是指通过贷款、私募投资、发行债券和股票、保险等金融服务将社会资金引导到环保、节能、清洁能源和交通等绿色产业发展的一系列政策、制度安排和相关的基础设施建设。在发达国家或地区，与绿色金融相关的制度安排和绿色金融产品已有几十年的发展历程，在推动绿色投资对经济结构转型和可持续发展方面，起到了十分积极的作用。对照国内，虽然在相关领域我们已经有了一些初步探索与实践，并在推动绿色信贷等方面取得了较好的成效，但是总体来看，绿色金融体系的建设仍有很长的路要走。
    从经济理论上讲，绿色金融体系应包括三种机制：一是提高绿色项目的投资回报率；二是降低污染性项目的投资回报率；三是提升企业和消费者的社会责任。对此，《构建中国绿色金融体系》一书借鉴了大量国际经验，从机构建设、政策支持、金融基础设施和法律基础设施四个层面，提出我国绿色金融体系的初步设想。
    第一、机构建设层面是实现绿色投资的组织保障，需要部分中央和地方政府资金参与和相关的体制改革。具体内容包括：建立绿色银行体系；推广商业银行设立生态金融事业部的经验；推动绿色产业基金的发展；在金砖银行、亚洲基础设施投资银行、丝路基金等国际和对外投资机构中，建立高标准的管理环境风险的制度，推动对外绿色投资。
    第二、从政策层面来看，涉及财政和金融政策对绿色金融产品（如绿色贷款、绿色债券和股权融资）的支持，需要财政和金融监管部门的配合与推动。包括健全财政对绿色贷款的高效贴息机制，有序放开财政资金投向、规模和贴息标准的限制；发行绿色债券，在合理确定绿色债券边界的基础上，创新金融监管和税收支持方式，简化审批流程以提高发行效率；建立股票市场支持绿色产业融资的机制。
    第三、支持绿色投资的市场基础设施建设，大部分可以由金融机构和民间机构（如银行、评级公司、环交所、证券交易所、券商、基金、NGO等）自发推动，政府和社会应该给予鼓励和舆论支持。具体内容包括：加快排放（污）权交易市场建设；建立绿色评级体系；改革股票指数构成;建立公益性的环境成本核算系统；建立中国的绿色投资者网络。相关政府部门以及有较大影响力的投资机构应参与倡议、发起绿色投资者网络，监督被投资企业承担环境责任，培育机构投资者的绿色投资能力。
    第四、支持绿色金融的法律法规体系建设亟待完善，包括在环境高风险领域适时出台环境污染责任强制保险制度，确立银行的环境法律责任，建立上市公司环保信息披露机制等。这些措施需要立法机构、相关部委和金融机构的配合和推动。
    另外，在金融机构层面，应鼓励银行业等金融机构创新对环保产业的服务，包括融资支持（包括绿色信贷、绿色金融租赁、节能环保资产证券化）、研究推进能效贷款、碳金融产品、节能减排收益权和排污权质押融资等。
    保护生态环境，除了要政策和法律的激励和约束机制之外，也需要企业和消费者的社会责任。因此，政府、市场、企业、媒体和学界应该多方合力，需要加大环保理念和知识的宣传力度，加快绿色投资网络的建设，强化企业和金融机构的环境信息披露，动员社会各方面力量承担环保责任，积极参与，共同努力，为中国绿色金融事业的发展和建设美丽中国提供更多助力。
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