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存款利率市场化来了，银行倒闭在所难免，你我的银行存款就可能碰到风险，怎么办？别急，央行的接生婆工作已经着手准备：今后，凡在一家银行存款加利息50万以下的储户，一旦遇到银行倒闭，不用再担心，因为存款保险制度即将启动。
按照11月30日中央银行发布的《存款保险条例征求意见稿》规定，同一存款人在同一家投保机构，所有被保险存款账户的存款本金和利息合并计算的资金数额，在最高偿付限额以内的，实行全额偿付；超出最高偿付限额的部分，依法从投保机构清算财产中受偿。最高偿付限额为人民币50万元。
据统计，99.63%以上的储户，银行资金在50万以下，所以此次银行存款保险条例如果实施，将保护绝大多数的银行储户的利益。
业界呼吁了20多年的存款保险条例，终于到了意见出台的阶段。堪称中国金融业改革迈出的重要一步。
如果这项条例得到实施，未来商业银行、农村合作银行、农村信用合作社等吸收存款的银行业金融机构，必须要向存款保险基金管理机构交纳保费，形成存款保险基金。这个存款保险基金在银行发生倒闭的情况下，为储户买单兜底，改变了原来由政府隐性兜底的局面。这一改革也为未来推进存款利率市场化铺平了道路。
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海南发展银行是我国第一家因支付危机倒闭的为银行，1995年成立，1998年6月21日宣布关闭，其背负的50亿债务由政府指定工商银行托管。
那么问题来了。为什么要搞存款保险制度，这个制度对我们有多重要？中国工商银行城市金融研究所所长、研究员周月秋，在一次关于存款保险制度的研讨会上曾经做过比较通俗的解释。
第一：存款保证金早已经是国际惯例。从1924年捷克设立存款保证金制度以来，目前已经有100多个国家建立和实施了存款保险制度。实践证明，存款保险制度对稳定金融秩序，甚至对健全整个金融环境都发挥了非常大的作用。
在国内，1993年，国务院就在《关于金融体制改革的决定》中提出建立存款保险基金，保障社会公众的利益，20多年来，国内很多专家学者为此做了大量研究，取得了不少成果，只不过没有将这一制度付诸实施 。
今年3月5日，李克强总理在政府工作报告中明确提出，建立存款保险制度，健全金融机构风险处置机制，是今年深化金融体制改革的主要任务之一，这是发挥市场决定性作用的重要体现，也是由存款保险制度本身的特性决定的，建立存款保险制度是我国市场经济条件下金融领域一项重要的基础性制度安排。
在我国建立存款保险制度，是维护金融稳定和安全、促进金融机构健康发展的现实需要。从这样的角度，有助于理解为什么我们现在要推行存款保险条例。
具体来说，在金融体制改革背景下看待存款保险制度，第一个方面的原因和市场化的改革要树立强大的信心有关。尽管我们国家和有些西方国家的情况不太一样，银行破产比较少，但破产倒闭的可能性是存在的，不仅理论上有这种可能性，在实践中也有一些银行存在破产倒闭的经历。
银行一旦破产，就会涉及存款持有人的利益，只要存款持有人的利益得到基本保障，就会减少挤兑，增强改革信心，维护金融稳定。存款保险制度的建立可以最大限度地强化市场纪律约束，强化公平竞争、优胜劣汰的市场环境。
所以说，存款保险制度是金融市场化改革的基础条件。利率市场化改革步伐不断加快，但改革过程中不确定性因素很多，从塑造改革环境的需要来看，把存款保险制度放在这样高的位置，是顺理成章的事情，这也借鉴了很多发达国家的经验。大多数国家在推出利率市场化之前都推出了存款保险制度，这几乎是一个规律。
第二：存款保险构建了问题金融机构的市场化处置机制。市场化的改革意味着市场化的资源配置机制，既然金融机构存在破产倒闭的可能性，那么这些问题金融机构就需要通过一定的途径，以市场化的机制退出，但市场化的退出机制也是金融市场化改革的重点和难点。
存款保险制度在退出机制形成中会起到积极的作用，因为它解决了存款人最关心的利益问题，如果大量的存款人利益得到保障，退出机制将产生两个结果：一是有问题的金融机构是可以退出的；另一个是在退出过程中并不妨碍原有存款人的利益，退出是有序的。
第三：存款保险会促进我国银行业市场结构多元化。银行破产的可能性客观存在，意味着即使没有存款保险也还是需要保护存款人利益，只不过其由政府来保护，政府在事实上扮演最后兜底的隐性保险角色。
政府固然可以保护存款人利益，但对于银行结构而言是存在缺陷的。因为在这些年的改革中，银行的产权结构发生了很大变化，过去界限分明的国有金融机构和非国有金融机构变得不那么分明了，纯粹的国有金融机构已经很少了，越来越多的是股份制商业银行和有可能进一步转向混合所有制的商业银行。
这就是说，政府兜底并不是国有资本的底，而是包括保护私人资本参与的金融机构，这意味着用纳税人的钱来解决非政府、非国有金融机构所存在的问题，这不仅对大多数人来讲是不公平的，而且在法理上也存在问题。
所以，过去由于政府必须最后兜底，面对中小银行更容易出现破产倒闭的特点，一般会提高金融机构的准入门槛，以尽量减少政府最终兜底的负担。但这样一来，对银行的结构优化是不利的，因为高准入门槛必然不利于中小银行的发展。
所以，建立起存款保险制度，会使得原本政府不适当承担的负担自然转向市场，而不是依靠设置过高的行业准入限制，这样恐怕会使中小银行发展的环境更好一些，从而降低我国银行业的市场集中度，进一步完善我国的银行业层次体系，提高银行金融服务的覆盖面和效率。从这个角度来说，存款保险制度对促进银行业的结构优化会起到更好的作用。
第四：现在的国际金融秩序。国内金融环境与过去相比发生了很大变化，国际金融危机和欧债危机等对全球金融市场的冲击很大；国内经济下行，从高速增长到中低速增长，发展过程中出现了泡沫问题、杠杆问题、以及产能过剩问题等。这些问题会使得银行面临一些挑战。
比如说，由于企业之间互相担保所形成的链条加速传导，使得商业银行的风险管理更加难以掌控。在这样的背景下，建立健全以系统性金融风险防范预警体系和处置机制为核心的现代金融安全网，显得非常紧迫和重要。
存款保险职能可以与中央银行最后贷款人职能相协调，形成及时防范和校正风险的补充机制，弥补现有金融安全网的不足，促进我国金融系统健康、稳定、持续发展。
所以说，政府把存款保险制度当作一个重要任务，是强化市场在资源配置中的作用的体现。当然，存款保险制度不能解决银行经营中的所有问题，它不是万能的，只不过一旦建立起存款保险制度，当国家信用的支撑、国家信用的兜底不存在以后，银行的经营环境就会发生改变，进而其经营方式和风险控制发生变化。
另外，也必须认识到，建立存款保险制度必然会遇到一些新的问题：一是银行的经营成本会有所增加，过去国家兜底时银行不需要考虑这一成本，但建立存款保险制度后，银行要通过缴纳保费的方式来获得保障，这将会增加银行的经营成本；
二是资本充足率要求会提高，因为商业银行必须首先把自身偿债能力作为保护信誉的最重要方面，其次才是出现问题后由存款保险机构承担部分职责，因此，作为自我保护的资本充足率的重要性将更加突显；
三是银行业竞争将更加激烈，部分银行要稳定地获得存款可能会更难一些，因此不排除会通过价格手段来竞争，价格竞争可能会波及所有的竞争领域，波及所有银行；
四是对银行业整体的经营效率和公司治理的要求会提高，比如银行会更加注重及时向存款人披露稳健经营的信息，也会更加强化自我风险控制的意识。
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